

bb 72. szombattól újra működik a Libegő

i ms gg bh la

1972. július 22.

a jánoshegyi drótkötélpálya vezetőségétől péntek este kapott tájékoztatás szerint a libegő műszaki szakemberei elkészültek a csütörtökön délután bekövetkezett üzemzavart okozó hibák kijavításával, és a kirándulók népszerű járműve szombaton reggel fél tiztől újból működésbe lép./mti/

--

bb 64. megkezdődtek a szegedi 1. folyt./ bh

a vendégsereg - köztük sok külföldi - este 20 órára elfoglalta a szabadtéri játékok dóm-téri nézőterének széksorait.

a himnusz elhangzása után dr. biczó györgy, szeged város tanácselnöke nyitotta meg az 1972. évi szegedi szabadtéri játékokat, majd felcsendült az idei első előadás, erkel hunyadi lászló című operájának nyitánya. az előadást szinetár miklós és székely gábor rendezte. a zenekart vaszy viktor vezényelte. a díszletek fülöp zoltán, a jelmezek márk tivadar tervei alapján készültek. a karigazgató szalay miklós, a koreográfus barkóczy sándor volt. a főbb szerepeket simándy józsef, palcsó sándor, ágay karola, horváth eszter, miller lajos s szalma ferenc énekelték.

a hunyadi lászlót július 23-án és augusztus 5-én tekintetik meg szegeden az érdeklődők. szombaton a szakszervezeti nemzetközi népitáncfesztivál gálaestjét tartják meg a dóm-téri színpadon ,, hegyen-völgyön lakodalom,, címmel./mti/

--

21.20./bh

- v é g e -

- 44 -

NA 2/30

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1972. július 22.

bb 1. megnyugtató budapest közegészségügyi helyzete

i kt/pá/ny zs -cz

1972. július 22.

a budapesti köjál vezetőinek tájékoztatása szerint az év első felében biztatóan alakult a főváros közegészség- és járványügyi helyzete. a fertőző betegségek száma nem érte el az elmúlt évek átlagát, kevesebb a foglalkozási megbetegedés is.

a sikeres védőoltási kampányok eredményeképpen a járványügyi statisztikákból eltűnt a diftéria, a szamárköhögés; tovább csökkent a kanyaróban és tifuszban megbetegedettek száma. kevesebb a dizentériás fertőzés mint az utolsó öt évben bármikor. a meghűléses betegségek száma egyébként elég magasra szökött a tavaszi hónapokban. nem kis szerepet játszott ebben a változékony időjárás. influenza járvány viszont nem volt a fővárosban.

ugyanakkor figyelmeztető, hogy növekedett a salmonellák okozta fertőzés veszélye. a szakemberek véleménye szerint a közétkeztetés higiénája még mindig nem kielégítő. ennek tudható be, hogy az év első hat hónapjában nyolc esetben észleltek budapesti csoportos ételmérgezést, a megbetegedettek száma 310 volt. a közelmúltban a köjál ismételten felhívta a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatok figyelmét a nyári ellenőrző munka fokozására. ugyancsak a nyári hónapokra vonatkozó feladat a 11 ezer gyermek pihenését biztosító napközis táborok szigorú egészségügyi felügyelete.

/folyt köv/

-1-

NA

bb 1. / megnyugtató....folyt/ny

a hatékony ellenőrzések következtében javulás tapasztalható a munkaegészségügyi területen. az elmúlt év hasonló időszakához viszonyítva 10 százalékkal csökkent a foglalkozási megbetegedések száma. leggyakoribbak a bőr- és szembetegségek. több régi foglalkozási betegség viszont lassan eltűnik; az idén például mindössze két ólommérgezés fordult elő a fővárosban. a hagyományos szakmai betegségek helyére azonban sajnos egy újabb lépett: a zajártalom. az első félév folyamán a köjál 12 üzemben, 1293 dolgozó munkahelyén végzett zajszint-mérést. a felmérés tapasztalata, hogy a munkahelyek kétharmada a megengedettnél zajosabb, az itt dolgozók hallás-csökkenés veszélyének vannak kitéve.

a közegészségügyi munka fontos területe a levegő- és vízszennyezettség rendszeres ellenőrzése. örvendetes, hogy ebben az évben nem növekedett budapesten a levegő szennyezettsége./mti/

.-.

bb 2. figyelmeztető címke a napszemüveget vásárlóknak

i sb/pá/ny ie la

1972. július 22.

a csongrád megyei tanács a vásárlók panaszai alapján megállapította, hogy a kisiparosok készítményeként forgalomba kerültek olyan napszemüvegek, amelyeknek javítását az ofotért nem vállalja. e konkrét eset kapcsán a kereskedelmi minőségellenőrző intézet felhívta a kereskedelmi hálózatot, hogy csak a vevők megfelelő tájékoztatásával hozzák forgalomba azokat a napszemüvegeket, amelyeknél a vásárlók később javítási ígérennyel léphetnek fel - ilyenek többek között a fémkeretes napszemüvegek - s az ofotért a javítást nem vállalja. a kereskedelem az ilyen szemüvegek további beszerzésénél gondoskodjon arról, hogy a javításról figyelmeztető címkét mellékeljenek a kérdéses szemüvegekhez. /mti/

.-.

bb 3. meggyorsulnak a közműépítések - szeptemberben látnak hozzá a főváros legszélesebb közuti felüljárójának építéséhez - betonnal bélelik a rákos-patak medrét

i /don/ny zs -cz

1972. július 22.

gordon judit, az mti munkatársa jelenti:

a főváros legfiatalabb közművállalata, a mélyépítő beruházási és üzemeltető vállalat közreműködésével a budapesti városrészekben jó ütemben haladnak az ut- és a mélyépítések. a mélyber bonyolítja egyebek közt a közuti felüljárók építését is.

/folyt köv/

-2-

NA

bb 3. / meggyorsulnak.....folyt/ny

a hidépítő vállalat kivitelezésében készül a x. kerületi jászberényi uti felüljáró, amelynek alapozásával már végeztek. az ujszászi vasutvonal fölött ívelő felüljáró kilenc pilléren nyugszik majd. hosszúsága meghaladja az 500 métert, szélessége pedig a hét métert. a hid érdekessége, hogy pest felőli - tehát a kőbányáról induló - rámpája kétszer olyan hosszú lesz - csaknem 200 méter - mint a másik oldalon épülő felvezető-utpálya.

az ócsai uti leendő közuti hidpálya környékén is nagyszabású munka folyik. a felüljáró építésével egyidejűleg ugyanis a soroksári vasúttelep előtt forgalmi csomópontot alakítanak ki. a felüljáró kétszer 3.75 méteres nyomsávu lesz, a hid autópályájának szélessége pedig csaknem tíz méter.

a tervek szerint az idén szeptemberben látnak hozzá budapest legszélesebb közuti felüljárójának építéséhez az újpesti árpád utnál, a szobi vasutvonal fölött ívelő gyalogos felüljáró szomszédságában. a közuti hid szélessége csaknem husz méteres lesz. a felüljárón bonyolódik majd le - a közuti mellett - a villamosforgalom is. a meglévő gyalogos felüljárót az új hid átadását követően lebontják.

a főváros 11-es számú főközlekedési útjának építése ugyan csak jó ütemben halad. a korszerű, kétpályás autót három kilométeres szakaszból másfél kilométer már elkészült. az itteni munkálatokat várhatóan 1974-ben fejezik be.

a közművállalat folyó- és patakrendezési munkálatok gazdája is. a x. és a xvii. kerület egy részét már többször elöntötte a két városrészben húzódó rákos-patak. idei feladat a patak elhanyagolt medrének rendbehozatala, kiigazítása. a rákos-patak „ágyát”, betonelemekkel bélelik ki, peremét pedig megmagasítják, ami teljes biztonságot nyújt majd az árvíz-fenyegette területeknek./mti/

T a hidgök, a hidat alátámasztó közbenső pillérek állnak.

bb 4. ósztól: a tavalyinál csaknem másfélezerrel több budapesti gyermek járhat óvodába

i gy/gg/ny zs -cz

1972. július 22.

szeptemberben budapesten a tavalyinál 1430-cal több gyermek, összesen 46.980 apróság járhat óvodába. ez elsősorban annak köszönhető, hogy az új „évad”, kezdetére megvalósítják az ideai fővárosi óvodafejlesztési terv 60 százalékát.

/folyt köv/

-3-

NA

bb 4. / ősztől....folyt/ny

a fővárosi tanács anyagi támogatásával, a kerületi tanácsok és a helyi vállalatok összefogásával előreláthatólag decemberre teljes egészében sikerül megvalósítani a tervbe vett ideai feladatokat; 2500 új óvodai hely felépítését. a terv szerint ebben az esztendőben összesen 18 korszerű új gyermekintézmény készül el. ebből három, egyenként 100 személyes óvodát már az év első felében felépítettek. ahol lehetőség van rá, a meglévő gyermekintézményeket bővítik: ilymódon az óvodákhoz összesen 625 új helyet ,, csatolnak,, decemberig.

a városrészekben megkülönböztetett figyelmet fordítanak a helyi tanácsok az óvodafejlesztési programok megvalósítására. az idén újpalota vezet az óvodafejlesztésben: itt az év végéig 375 új helyet létesítenek./mti/

-. -

bb 6. a szot és a vöröskereszt széleskörű együttműködése

i vt/gg/ny zs -cz

1972. július 22.

a szot és a vöröskereszt részletes irányelveket dolgozott ki együttműködésük szélesítésére. eszerint az együttműködés egyebek közt kiterjed az egészségügyi felvilágosítás keretében a betegségek, foglalkozási ártalmak megelőzését szolgáló tevékenységre, a szabadidő helyes, célszerű felhasználására, egészségügyi vetélkedők, kerekasztal konferenciák, iparági ankétok, üzemelegésügyi nap, hét, hónap rendezésére, a káros szenvedélyek elleni küzdelemre, a munkásszállásokon lakók egészségügyi nevelésére, az egészséges, biztonságos munkakörülmények megteremtésének elősegítésére.

fontos feladatként határozták meg szociális létesítmények /fürdők, öltözők stb. / megvalósításának szorgalmazását, a munka- és egészségügyi körülmények tervszerű javítását, elsősegélynyújtó helyek létesítését, illetve elsősegélynyújtók alapfoku képzését, valamint továbbképzését, a véradó hálózat fokozatos bővítését, a véradás folyamatosságának biztosítását. kiterjed az együttműködés a helyes erkölcsi és egészségügyi szemlélet formálására, a nők, a veszélyeztetett családok fokozottabb egészségvédelmére, üzemi bölcsődék, óvodák létesítésének kezdeményezésére. helyet kapott a feladatok között az idős emberek szociális gondozásának megszervezése, az alkoholisták felkutatása, gondozása, elvonókurára irányítása, valamint utógondozása, családjuk támogatása és védelme.

az együttműködési megállapodás alapján - mind a szot, mind a vöröskereszt - lépéseket tesz a csökkent munkaképességű dolgozók egészségi állapotának megfelelő munkahelyek biztosítására. is/mti/

-. -
-4-

NA

bb 5. kapcsolat baranya megye és a török kütahya kormányzóság között a közös történeti emlékek megóvására

vid ká bh -cz

1972. július 22.

kapcsolat épül a közös történeti emlékek megóvására baranya megye és a török kütahya kormányzóság között.

köztudott, hogy baranya - elsősorban pécs és szigetvár - becses műemlékeket őriz a török időkben. a tanács sokat áldozott ezek feltárására, bemutatására. hasonló tervekkel foglalkoznak most is. az idén kezdik pécs történelmi városközpontjában jakovali hasszán dzsámijának restaurálását. az országban ez az egyetlen ép-ségben maradt dzsámi. magasztják a minaretet, helyreállítják a hozzá csatlakozó karavánszeráj helyiségeit. a dzsámiban kap helyet a jövő év őszén nyíló török kiállítás.

kütahyában, az azonos nevű kormányzóság székhelyén, a magyar vonatkozású emlékek a kossuth emigrációval kapcsolatosak. 1849-ben itt kapott menedéket kossuth lajos. az általa akkor lakott épületet ma is kossuth-háznak nevezik. a magyar emigránsok sok használati tárgyat maguk készítettek, többek között a kályhákát is. ezek annyira jól sikerültek, hogy építési módszerüket átvették a helybeliek.

a két terület közötti kapcsolat létrehozásának gondolata két évvel ezelőtt született meg, az akkori török külügyminiszter magyarországi látogatása alkalmával. a közelmúltban pedig horváth lajosnak, baranya megye tanácsa elnökének vezetésével járt delegáció törökországban kütahya kormányzójának meghívására. a szívélyes találkozás jó alkalom volt a tervek, elképzelések kicserélésére. baranya megye tanácselnökének meghívására a jövő évben magyarországi látogatásra várják kütahya kormányzóját, s ekkor határozzák meg a kapcsolatok további részleteit./mti/

-. -

vbb 7. az egész országra kiterjesztik a külterületi postai kézbesítés új rendszerét

i sb pá ie bh la

1972. július 22.

a budapest vidéki, a debreceni és a szegedi postaigazgatóság egyes területein nemrégiben kísérletképpen újfajta postai külterületi kézbesítési rendszert honosítottak meg. a tapasztalatok nagyon kedvezőek, s ennek alapján most a posta-vezérigazgató utasítást adott ki arról, hogy az egész országra kiterjesszék az újrendszerű külterületi kézbesítést.

/folyt. köv./

- 5 -

NA
L

bb 7. /az egész országra folyt./ bh

a postaügyi értesítőben megjelent utasításban közölt irányelvek szerint a területi postalgazgatóságoknak kell felmérniük és időrendi sorrendben meghatározniuk, milyen postahivatalokhoz tartozó külterületeken térnek át az új kézbesítési rendszerre.

az újfajta külterületi postai kézbesítés egyaránt előnyös a postának és az ügyfeleknek, a tanyavilágban és más külterületeken ugyanis a posta munkaerőgondjai miatt gyakran akad az a rendszertelen a kézbesítés, a rendkívül fárasztó kézbesítési munkára kevés új jelentkező akad, az újrendszerű kézbesítésnél viszont gépjárművel, főként gépkocsival, oldalkocsis motorkerékpárral, kismotorral, esetleg kerékpárral járnak be utvonalluk a postások, mégpedig nem is akárhogyan, hanem órára ütemezett menetrend szerint, munkájukat megkönnyíti, hogy a kijelölt támpontokon - amelyeket télen-nyáron egyaránt jól megközelíthetnek - levélszekrényeket helyeznek el, s a kézbesítő ezekbe dobja a leveleket, csomag vagy pénzküldemény esetén viszont nyomtatvánnyal értesíti a címzettet, s megírja, hogy legközelebb mikor hozza a küldeményt, az utasításban megjelölt irányelvek szerint a lakosság és a tanácsok bevonásával határozzák meg a levélszekrényekkel felszerelt postai támpontok helyét, ahol a menetrend szerint érkező „mozgó-postahivatal”, nemcsak átadja a leveleket és egyéb küldeményeket, hanem egyúttal továbbításra felveszi a máshova küldött pénzt vagy csomagot, az új intézkedés szerint ezeken a helyeken kétezer helyett tízezer forintos küldeményeket is átvesznek a gépkocsival rendelkező postások.

az újrendszerű külterületi postai kézbesítésre természetesen nem lehet áttérni máról holnapra, eddig cegléd, kecskemét, kunszentmárton, hajduszoboszló, mezőtúr, hajdunánás, ebes és csorva körzetében valósították meg az újrendszerű postai szolgáltatást, a tervek szerint a iv. ötéves tervben továbbra is elsősorban az alföldi tanyavilágban kerül sor az újfajta külterületi kézbesítésre, a következő ötéves terv időszakában pedig az ország más részeiben./mmti/

-.-

bb 8. az antropológusok ajánlata: a ruhaipar rendelkezésére bocsátják legfrissebb vizsgálati eredményeiket - szabásminta - komputerrel?

1972. július 22.

a magyar embertani kutatások az utóbbi időben - jelentős hanyatlás után - ismét fellendültek. antropológusaink az ország különböző részein, így szeged és debrecen környékén többirányú vizsgálódásokat folytatnak, ezen kívül badacsonyan és környékén is különböző, komplex etnikai jellegű embertani megfigyeléseket végeztek, vizsgálódásaik széles skálát ölelnek fel: a z antropológiai összetevőkön kívül regisztrálják például a vizsgáló alanyok fejméreteit, arcbenendezését vércsoportvizsgálatok beiktatásával folytatott elemzéseik egészen a ujjakon található apró bőrredők tanulmányozásáig kiterjednek.

/folyt. köv./

- 6 -

nb 8. / az antropológusok ... folyt./ bh

- mivel ezek a vizsgálatok éppen a variációs-kutatás jegyében történnek, az összegyűlt adathalmaz a gyakorlat számára is jól használható lenne - mondja dr. eiben ottó, az elte embertani tanszékének adjunktusa, megfelelő együttműködés kiépítésével különösen a konfekcióipar láthatná hasznát tevékenységünknek: a tőlünk kapott tényszámok alkalmazásával az eddiginél sokkal nagyobb hatásokkal elégíthetné ki a lakosság ruházati igényeit.

- az antropológia köztudottan csoporttudomány - azaz embercsoportokat vizsgál. olyan adatokkal rendelkezik tehát, amelyeket a tömegigényeket maradéktalanul kielégíteni akaró ruházati iparnak feltétlenül ismernie kell, pontosan meg tudjuk mondani, többek között, hogy hazánk jelenlegi népességére milyen testméretek a jellemzők, arról is tudnánk megbízható tájékoztatást adni, hogy a testmagasság, a vállszélesség, a has vagy torporkület nemek szerint hogyan alakul, olyan kutatásokat is tudnánk végezni, amelyek megmutatnák, hogy a különböző korosztályú férfiak vagy nők között milyen gyakorisággal fordulnak elő magas termetűek, közepes és alacsony növésűek.

- meggyőződésem, hogy méréseink jelentős részét a ruhaipar minden változtatás nélkül átvehetné és felhasználhatná, van viszont egy sereg olyan méret is, amelyet minimális munkával „transzponálni”, lehetne az ipar igényei szerint, sőt, az antropológusok adataira támaszkodva, a konfekció-ipar olyan komputer-programot is készíthet, amely számos munkafolyamatot megrövidítene és egyszerűsítene, a megfelelő testméretek betáplálásával el lehetne érni azt, hogy a komputer már eleve kész szabásmintákat rajzolhatna.

- az embertan tudósainak és akészruha-ellátás gyakorlati kivitelezőinek kézfogása feltétlenül a lakosság optimálisabb kielégítését szolgálná, ugyanakkor a felesleges méretek gyártásának megszüntetésével jelentős népgazdasági megtakarítást is lehetővé tenné./mti/

-.-

bb 9. tocsogók helyett a szántásokból táplálkoznak a gólyák

vd ká bh -cz

1972. július 22.

a hétek óta tartó kánikulai meleg borsod megye folyópartjain is kiszikkasztotta a zombékosokat, tocsogókat, a tiszamentén csakugy, mint a bodrogköz és a hernád völgye vízenyős részein „megcserepedett”, a föld, nem ad már táplálékot a vidék jellegzetes, hosszulábú madarainak, a gólyáknak, az ornitológusok megfigyelése szerint a gólyák a hűvösebb éghajlatú északi vidékekre, így többek között a cserehát, az aggteleki karsztvidék patakmenti zombékosaira vándorolnak, a gömői részeken, putnok felett, a szuha-patak környékén, ahol a bányavíz adja az „utánpótlást”, csapatosan békáznak a hosszucsőrű madarak, sok gólya a tiszamenti tocsogók helyett most a friss szántásokat lépi el, szerencs környékén, a harangodi szántóföldeken több mint száz gólya tanyázik, s szedi a talajlakó bogarakat./mti/

-.-

- 7 -

bb 10. vidéki fiatalok is jelentkezhetnek a fővárosi szakmunkás-
képző intézetekbe

i hi/gg/ny zs -cz

1972. július 22.

a budapesti szakmunkásképző intézetekbe az idén sem jelent-
keztek kellő számban a fővárosi fiatalok, ezért lehetővé teszik
vidéki tanulók felvételét is - mondották a fővárosi pályaválasztási
intézetnél. ezzel az intézkedéssel egyben módot akarnak adni
olyan vidéki ifjak és lányok továbbképzésére, akiknek a sa-
ját lakóhelyükön - különösen békés, szabolcs, szolnok, hajdu-
bihar megyében - nem volna lehetőségük a szakmunkástanulásra.

a vasiparban például jelentős számú fiatalot képeznek ki a
hegesztő, a gépi forgácsoló és a gépszerelő szakmára. az építő-
ipari vállalatok szakember-utánpótlásának biztosítására ács, áll-
ványozó, asztalos, köműves, épületburkoló, fapadlózó, vasbeton-
készítő szakmunkásokat képeznek ki az illetékes minisztériumok
felügyelete alá tartozó intézetek. jelentkezhetnek továbbá bádo-
gos, tetőfedő és kéményseprő tanulók. a gyorsan fejlődő vegy-
iparban gyógyszergyártókra van nagy szükség, az élelmiszeripar
sütőmunkás tanulók kiképzését vállalja, ezen kívül az élelmiszer-
tartósító és a tejtermék-gyártó szakmában vannak még betöltetlen
intézeti helyek.

a pályaválasztási intézet felhívja a fiatalok figyelmét
néhány fővárosi nagyvállalatnak a szakmunkástanulókról való
példamutató gondoskodására. az ikarus-gyár például gépi forgá-
csoló, fényező, mázoló, valamint gépszerelő, hegesztő és jármű-
szerelő tanulók részére szállást biztosít, s hasonlóképpen gon-
doskodik leendő szakembereiről a magyar hajó- és darugyár is.
a fővárosi 1-es számú építőipari vállalat korszerű, kényelmes,
otthonban helyezi el az ipari tanulókat, akiknek továbbképzé-
zéséhez középiskolai tanárok nyújtanak segítséget.

a tanulóotthoni elhelyezésnél egyébként a fiatalok szállást,
fűtést, világítást, munkanapokon reggelit és vacsorát, emellett
munkaszüneti, illetve pihenőnapokon ebédet kapnak. a használat-
ba kapott, illetve a saját tulajdonukat képező ágynemű, fehérne-
mű mosatásáról az intézet gondoskodik, a rendeletben előírt téri-
tési díj ellenében.

a fővárosi pályaválasztási intézet felhívja a szakmatanulásra
kedvet érző vidéki fiatalokat, hogy jelentkezésüket az intézet-
hez / budapest, v. deák ferenc utca 17./ küldjék be, ahonnan fel-
vételi kérelmüket az illetékes szakmunkásképző iskolának tovább-
bitják./mti/

-.-
-8-

bb. 11. dunamenti fiatalok találkozója a vit jegyében

vid/ká/rj -cz

1972. július 22.

pakson ötödször rendezik meg a tolna megyei és a járási kisz
bizottság a dunamenti fiatalok találkozóját július 28-tól
30-ig. a jövő évi x. vit előkészületeinek jegyében lezajló pak-
si találkozó gazdag programjában öt kiállítás nyílik, köztük
az ndk-t, továbbá hazánk ifjú népművészeinek és a paksi járás kép-
zőművészeinek munkáit, valamint a járás üzemeinek termékeit be-
mutató kiállítás. ebből az alkalomból tartják a paksi konzervgyárban
a konzerviparban dolgozó fiatalok országos parlamentjét, já-
rási könyvtárban pedig a vit-re való felkészülés szemináriumát.
játékos utazás a vit-re címmel megrendezik az ifjusági klubok vetél-
kedőjét. dunaparti nagygyűlés, szabadtéri műsorcsokor, sportver-
seny, tűzijáték, gálaest és dunaparti bál egészíti ki a programot.
/mti/

-.-

bb. 12. kilósak a nyári pontyok - ellenőrzik a halállomány fej-
lődését.

vid/ká/rj -cz

1972. július 22.

szépen fejlődik a halállomány a bács-kiskun megyei tógazdasá-
gokban. az összesen 1110 holdas, zárt rendszerű halastavakban most
ellenőrzik a tavasszal kihelyezett tenyész- és áruhalak gyarapo-
dását. a halászok a kifogott halakat lemérik, s a súlygyarapo-
dásán kívül egészségi állapotukat is vizsgálják. a bajai új élet
halászati tsz harkakötőnyit tavában a kétnyaras pontyok már piac-
képesek. a 30 dekás pontyok tavasz óta 70 dekát híztak, s így meg-
kezdhetik a pontyok értékesítését. az egészséges vizű szikes ta-
vakban jóízű halak nevelődnek, nem tul kövérek, s nincs mellék-
ízük. az eddigi fejlődésükből következően, jó lesz a „termés,,.
az őszi lehalászásakor 50-60 vagon hal értékesítésére lesz mód-
bűvül a választék is. a tükörpontyon kívül ragadozó halak-
ból is nagyobb felhozatalt ígérnek a halászok.
/mti/

-.-

8.15 rj

108²⁰

- 9 -

bb. 13. egyedülálló vendéglátó hely nyílt harkányban: a csárdasziget

vid/ká/rj -cz

1972. július 22.

hazánk leglátogatottabb fürdőhelye, az évente több mint egymillió vendéget fogadó harkány, újabb nevezetességgel gyarapodott: szombaton megnyílt a csárdasziget, az országban egyedülálló vendéglátó hely ez, amely nyilván nagy népszerűségnek örvend majd az idelátogató hazai és külföldi vendégek körében, a terület gazdája, a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz, mesterséges tavat épített harkány szélén és a tó közepén egy körülbelül ezer négyzetméter kiterjedésű mesterséges szigetet alakított ki, a sziget teljes egészében a vendéglátás célját szolgálja, fából ácsolt izléses épületek várják a vendégeket, akik hajóhídon juthatnak a szigetre, két csárda működik itt, az egyikben halat, a másikban csirkét szolgáltatnak fel, s hozzá a híres siklósi borokat fogyaszthatják a vendégek, az épületekben és a kerthelyiség színes napernyői alatt egyszerre több mint háromszáz ember foglalhat helyet, a sziget csücskén szalonnasütő helyet képeztek ki, a szenvedélyes horgászok pedig pecázhatnak a hallal benépesített tóban és ha szerencséjükkel járnak, mindjárt meg is süthetik a zsákmányt. /mti/

--

bb 14. az első szilvászállítmányok

tr/il hgy

1972. július 22.

szombaton 95 vagon áru érkezett a nagyvásártelepre, bőséges volt a zöldpaprika, paradicsom, az őszibarack és a dinnye kínálat, ellenben kelkáposztából, zöldbabból és körtéből többet is szívesen fogadtak volna a vásárlók. újdonság a vörös szilva, amelyet különként 4 forintért árúsít a zöldért, a paradicsom különként 3,80 forintba kerül. őszibarackból 1700 mázsás volt a felhozatal. /mti/

--

-10-

bb. 15. halálos balesetek

i/jf/rj hgy

1972. július 22.

abony területén bassot jean pierre 22 éves egyetemi hallgató francia állampolgár, párizsi lakos figyelmetlenül, a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját, és áttért a menetirány szerinti baloldalra, ahol összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, valamint utasa legrand patrica chantlmarie 22 éves egyetemi hallgató, francia állampolgár, párizsi lakos a helyszínen meghalt.

nahot belterületén horváth jános 21 éves gépkocsiveető hahoti lakos, motorkerékpárjával összeütközött szíva józsef 25 éves vontató vezető járművével, s olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. szíva józsef szabálytalanul kanyarodott traktorával, s ez okozta a balesetet. szíva józsefet őrizetbe vették.

szeleste község külterületén egy halastóban tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt kondor Antal 61 éves tsz-tag, szelestei lakos /mti/

--

bb. 16. megkezdődött a nemzetközi szakszervezeti kulturális szimpózium

t/sb/pá/rj hgy

1972. július 22.

az édosz székházában szombaton megkezdte munkáját a nemzetközi szakszervezeti kulturális szimpózium, amelyen a házigazdákon kívül 14 európai ország -ausztria, bulgária, csehszlovákia, finnország, franciaország, irország, jugoszlávia, lengyelország, ndk, nszk, olaszország, románia, skócia, és a szovjetunió - szakszervezeti mozgalmának számos vezetője, a tudományos és a kulturális élet sok ismert személyisége vesz részt és a szakszervezetek kulturális nevelőmunkájáról, a munkások általános és szakmai művelődésének támogatásában szerzett tapasztalatokról cserélik ki véleményét. a magyar szakszervezetek kezdeményezésére megrendezett nemzetközi szakszervezeti szimpózium az első amely kifejezetten a munkásművelődés és a szakszervezeti kulturális nevelőmunka témájának szenteltek.

/folyt.köv./

10.30 rj

-11-

bb. 16. /megkezdődött... 1. folyt./rj

a szombati megnyitó ülésen a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének nevében virizlay gyula, a szot titkára köszöntötte a szimpózium résztvevőit, rámutatott arra, hogy a szakszervezeti mozgalmak fejlődésüknek minden szakaszában nevelőmunkájuk elszakíthatatlan részének tekintették a művelődés ügyét, a munkásosztály kulturálódása érdekében tett erőfeszítéseiket. a modernizálódó, változó világban azonban még nagyobb feladatok hárulnak a szakszervezetekre, a művelődési és kulturálódási érdeklődés ösztönzésében.

virizlay gyula a szimpózium előkészítésének időszakában folytatott megbeszélések alapján három különösen időszerű és önmagában is nagyon széles területet átfogó témakört ajánlott megvitatásra: a munkások, a dolgozó emberek személyiségének sokoldalú fejlesztését, a felnőtt nevelést, a növekvő szabadidő és a munkás művelődés összeegyeztetését; a könyvolvasási kultúra és a művelődés összefüggéseit. érdeklődéssel várják a munkás-művelődés ügyében a javasolt témákon túl mutató és tettekre ösztönző javaslatokat is.

ezután dr. köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára tartott bevezető előadást, amelyben a munkások kulturális érdekeinek védelmével művelődési igényeinek felkeltésével és színvonalas kielégítésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokat elemelte.

/folyt.köv./

bb. 19. befejeződött a népművelés oktatók, kutatók tanácskozása szombathelyen

vid ká/1l hgy

1972. július 22.

szombaton fejeződött be a szombathelyi tanítóképző intézetben a népművelés oktatók és kutatók nyári tanácskozása. a tiznapos tanácskozáson a népművelés és könyvtárosok képzésével foglalkozó intézetek a könyvtárak és a művelődési házak szakemberei vettek részt, s elsősorban az oktatással kapcsolatos módszertani problémákat vitatták meg. a tanácskozás záró eseményeként szombaton bessenyei györgyről, a magyar népművelés úttörőjéről emlékeztek meg./mt1/

--

- 12 -

11.00/1l

bb. 17. magyarányu aratási gépcsoportosítást terveznek a mezőgazdasági nagyüzemek - meggyorsult az aratás

i jf/tr/1l hgy

1972. július 22.

a hét végén kedvező hírek érkeztek az aratásról: az elmúlt két három napban a korábbinál lényegesen kevesebb csapadékot kaptak a még lábon álló gabonák, - pénteken például csak veszprém megyében volt jelentősebb eső - és így csaknem mindenütt zavartalanul dolgoztak a kombájnok. különösen jól állnak az aratással a dunától keletre eső területeken. szombatra békés megyében a nagy nyári munka 80 százalékával elkészültek a gazdaságok, de befejezéshez közeledik az aratás szolnok és csongrád megyében, ahol a kenyérgabona 70-75 százalékát vágják már le. amennyiben nem változik meg az időjárás, úgy a jövő hét második felében az alföldi vidékeken a legtöbb mezőgazdasági nagyüzemben a magtárakba kerül a gbona. nem ennyire jó a helyzet a dunántúlon, ahol lényegében csak az utolsó két-három napban nyílt lehetőség arra, hogy az arató-cséplőgépek folyamatosan dolgozzanak. a dunántul déli területein előbbre vannak a munkával, vas, zala, győr-sopron és veszprém megyében, valamint somogy megye egyes vidékein azonban még nagyon sok helyen vannak megkezdetlen gabonabútlák.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban tárgyalások kezdődtek arról, hogy miután az ország különböző vidékein az aratás állásán igen eltérő, szükség van a kombájnok átcsoportosítására. az alföldi megyék gépparkját kölcsönadják majd a gazdaságok. vasuton vagy „saját lábon”, költözködnek majd át a kombájnok az ország nyugati vidékeire, illetve azokra a területekre, ahol az esőzések miatt elhúzódtak a munkálatok. több száz kombájn átcsoportosításával számolnak. a mezőgazdasági szakemberek ettől az intézkedéstől azt remélik, hogy meggyorsul a betakarítás és megakadályozhatják a gabonabútlák gyomosodását, a különféle növényi fertőzések kialakulását, ami termésvesztéssel jár.

szombaton a mezőgazdasági nagyüzemekben elkészítették a vasárnapi munkaprogramot: ebből kitűnik, hogy az összes aratógép a munkaszüneti napon is vágja majd a gabonát. amennyiben nem zavarja meg a vasárnapi betakarítást az esőzés, országosan több ezer vagon gabona betakarításával számolnak./mt1/

--

- 13 -

11.05/1l

bb. 18. közlekedési balesetek

i jf/pá/e hgy

1972. július 22.

szabálytalanul haladt át az uttesten a 11. kerületi gél-
lért téren farkas irén gizella 72 éves nyugdíjas, torbágyi la-
kos és egy 18-as jelzésű villamos elütötte. a mentők súlyos,
nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a 2. ke-
rület mártírok utja 60-as szám előtt gács jeno 59 éves fő-
mérnök, budapesti lakos és elütötte subic józsef 61 éves nyug-
díjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszé-
lyes sérüléssel kórházba szállítottak. gács jeno ellen eljárás
indult.

motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a 14. ke-
rületi nagy lajos király uton berecz jános 18 éves fényező, bu-
dapesti lakos és elütötte kanozsa józsefné 48 éves szabó, buda-
pesti lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.
/mti/

bb. 21. bikafogás szalmaemelővel

vid/e ká hgy

1972. július 22.

szokatlan esemény részesei voltak a zala megyei nemes-
sándorházi tsz szalmagyűjtő brigádjának tagjai. az egyik reg-
gelen, amint megkezdték a kombájn után a szalmagyűjtést, egy
megvadult bika vágatott feléjük. a kezükben lévő szerszámok-
kal igyekeztek megfékezni, de a tajtékzó állat semmitől sem
riadt vissza. végül is az az ötletük támadt, megpróbálják a
szalmarakó géppel foglyul ejteni, a hízalóból éjszaka ki-
szabadult bika nekiment a szalmarakó gépnek is, de éppen ez
lett a veszteség, mert Antal Béla gépkezelő egy ügyes fordítással
elkapta és a magasba emelte. a traktorra szerelt szalmarakó
gép kosarában aztán megkötötték és teherautóra rakták az álla-
tot, s így viszonylag gyorsan véget ért a mezei bikaviadal.
/mti/

: ---
- 14 -

bb. 20. herszoni tanácsi vezetők zala megyében

vid/e ká hgy

1972. július 22.

zala megye közigazgatási rendszerének tanulmányozására
szombaton négytagú küldöttség érkezett a szovjet-ukrajnai
herszomból, zala megye testvérmegyéjéből zalaegerszegre. a
küldöttség tagjai a tanácsi szervezetek munkáját, a tanácsok
és a gazdasági szervezetek, az ipari üzemek és a termelő-
szövetkezetek kapcsolatát, együttműködését tanulmányozták.
/mti/

bb. 22. dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter

tr/rj ie hgy

1972. július 22.

ausztriában folytatott tárgyalásai után szombaton reggel haza-
érkezett budapestre. /mti/

..-

bb. 23. a legszebb magyar lószerszámok kiállítása a balatoni
muzeumban

vid/ká/rj hgy

1972. július 22.

kesthelyen, a balatoni muzeumban szombaton Antal János,
az országos lótenyésztési felügyelőség igazgatója ünnepélyesen
megnyitotta a magyar lószerszámok című kiállítást. a legszebb
magyar lószerszámokat a magyar mezőgazdasági muzeum és az orszá-
gos lótenyésztési felügyelőség a 175 éve alapított georgikon-,
európa első önálló mezőgazdasági felsőoktatási intézménye, ju-
bileumának tiszteletére mutatja be. /mti/

..-

bb. 24. csucsforgalom a borsodi vizpartokon

vid/ká/rj hgy

1972. július 22.

a kánikulai hétvége valósággal vonzotta a borsodi vizpar-
tokra a fürdőzőket a miskolc-tapolcai strandon már a kora dél-
előtti órákban megközelítően tízezren élvezték a hűs vizet. a kem-
pingben több mint nyolc ország vendégei adtak találkozót egy-
másnak. lek

/folyt.köv./

11.45 rj

- 15 -

bb. 24. / csucsforgalom.... 1. folyt./rj

a hernád mentén halmajnál, hernádnémetinél az árterek évszázados fái alatt gombamódra szaporodtak a sátrak. mindegyiknél a horgászok telepedtek meg a vízparton, ugyancsak horgászok szállták meg az egyik legjobban halasított borsodi viz, a rakacai tó környékét. telt ház volt a tokaji autós-kempingben is. a csehszlovák és lengyel turistákon kívül belga, holland, nsk-beli valamint francia és svéd vendégek foglalták el a kényelmes faházakat, amelyek mellett több mint ötven lakókocsi ,,parkirozott,,

a borsodi vízpartokon szombaton több mint ötvenezeren töltötték a hétvégét. /mti/

..-

bb. 25. korszerű mentőállomást avattak egerben

vid/ká/rj hgy

1972. július 22.

szombaton új mentőállomást avattak egerben az egészségügyi gyermekotthon és a gyermekváros szomszédságában. az 1600 négyzetméter alapterületű, kétszintes állomás nyolcmillió 177 ezer forintos költséggel épült. az urh-val is felszerelt objektum a városon kívül a környék mentőszolgálatát is ellátja, s irányítja a megyei mentőszolgálat tevékenységét. felszerelés nagy-szerű munkakörülményeket biztosít a mentőszolgálat orvosainak és dolgozóinak.

az állomást- ahol jelenleg 12 korszerűen felszerelt mentőkocsi teljesít szolgálatot- bencze béla az országos mentőszolgálat főigazgatója adta át. /mti/

..-

bb. 26. hétszáz vagon kiskunsági sárgabarack

vid/ká/rj hgy

1972. július 22.

még tart a barack-idény a kiskunságban. naponta 30-40 vagonnal vesznek át a nagyobb tömeget adó kései rózsabarackból. szombatig mintegy 700 vagon barackot szállítottak a mezőtermék telepein. körülbelül ugyanennyit kapott a konzerv- és a szeszipar is. élnek a közvetlen áruértékesítés lehetőségével is. az állami gazdaságok és több termelőszövetkezet maguk értékesítik a termést. a perze 10 nap sokat rontott a barack minőségén: sok a barna foltos, ,,szeplős,, gyümölcs. /mti/

..-

12.05 rj

- 16 -

bb. 27. husz ezer vagon gabona a békés megyei magtárakban - tiz év óta először aratnak kézzel baranyában

vid/ká/rj hgy

1972. július 22.

kisebb kényszerpihenőktől eltekintve kitünően rajtoltak július első három hetében békés megye kombájosai. eddig 200.000 holdról takarították be a fajtaborsót, a repcét, a takarmánygabonát és a búzát. az állami gazdaságok már letették az aratás gondját, a termelőszövetkezetek fele ugyiszintén elkészült az új kenyérnekvaló betakarításával. annak ellenére, hogy az elmúlt ős óta a körösök völgye az ország legaszályosabb tájkörzete, jó termést adtak a gabonaföldek.

az aratással párhuzamosan telnek a magtárak. a hét végén a békés megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat telepeire befutott a huszszedik vagon új buza. hozzáláttak a farostlemezből készített, műanyagtetős szükségmagtárak feltöltéséhez is.

ahol még lábon áll a gabona, ott felkészültek az utolsó vasárnapi arató műszakára.

hajdu bihar megye közös gazdaságaiban néhány napon belül befejezik az aratást, az állami gazdaságok már csütörtök este végeztek ezzel a munkával. legalább száz hajdusági tsz-ben nincs már lábon álló gabona, s ahol még dolgoznak, az utolsó holdakat vágják.

az aratás befejezésének közeledtével egyre több gabonát szállítanak be a nagyüzemek a felvásárló telepekre. 15.000 vagon gabona értékesítésére kötöttek szerződést, s ezt az előirányzatot már teljesítették. de az átvétel továbbra is tart.

borsod megyében tiz napja harminc fok fölötti kánikulában több mint nyolcszáz kombájn arat. a levegő valósággal izzik a gépek körül, s a forroságtól áttüzesednek a kombájnok vasszerkezetei. a mezőkövesdi, mezőcsáti járásban egy-egy forduló végén vízzel hűtik az áttüzesedett alkatrészeket. a kombájosok a segédvezetővel három-három óránként váltják egymást. a tsz-ek és állami gazdaságok: szózt szódavízzel, feketekávéval látják el az izzó napsütésben aratókat.

/folyt.köv./

12.15 rj

- 17 -

bb. 27. / husz ezer vagon... 1. folyt./rj

a kánikulai meleg sem hátráltatja azonban a termés betakarítását az ország legészakibb szántóföldjein. az aratásra váró százhuszonöt ezer hektárból már több mint nyolcvanezer hektárról lekerült a gabona, s mintegy harmincezer hektáron a talajforgatást is elvégezték.

az északi fekvésű, lejtős területű encsi, edelényi, ózdi járásokban, a meredek domboldalakon kézi kaszások vágják a rendet. mogyoróska, regéc gabonátláin, valamint a cseréháti és bózsa völgyi tsz-ekben megközelítőleg ezer kaszás takarítja be az ideai termést.

a szakemberek megítélése szerint, ha az idő továbbra is kedvező marad, borsodban tizenöt nap alatt befejezik az aratást.

természeti csapásoktól - felhőszakadásoktól és árvizektől, szélviharoktól és jégversektől - sújtott dunántulon, az alföldtől eltérően küzdelmes aratás zajlik ezekben a napokban, hetekben. az utóbbi évek legnehezebb nyara ez. baranyában az utolsó zavartalan aratási nap július 10. volt, azóta - alig tíz nap alatt - kétszáz milliméternyi csapadék zúdult erre a vidékre. mostanában többet állnak, mint mennék a kombájnok, hiszen az iszapos táblákon elsüllyednének a nehéz gépek. más években ilyenkor már az utolsó táblákon arattak a baranyai határban, most viszont a termés fele még lábon áll, s egyre nehezebben halad a munka. sokhelyütt földön fekszik a gabona, s a kilugozott színét vesztett buza napról-napra veszít a súlyából és minőségéből. és ami a legnagyobb gond: csirázásnak indult a szem. a termés további romlásának elkerülése végett több termelőszövetkezetben munkába álltak a kézi aratók. egy évtized óta nem volt erre példa.
/mti/

-. -

bb. 28. százhárom szolnok megyei kombájn a dunántulra indul

vid/ká/rj hgy

1972. július 22.

szolnok megyében befejezéshez közeledik az aratás. a szombati jelentések szerint a százhatvan ezer hektár kalászosból már csak huszezer hektáron áll lábon a termés. a megye közös gazdasági mégsem vontatják szérükbe gépeiket; úgy határoztak, hogy az esőzések miatt bajban lévő dunántuli üzemek megsegítésére indulnak. a szolnok megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya felmérést készített. eszerint szombatig harminc szolnok megyei termelőszövetkezet jelentette be, hogy százharom kombájt indít a dunántulra. az öcsödi kossuth tsz például nyolc, a mezőturi vörös október tsz hét, a karcagi lenin tsz hat aratócséplőgépet irányít az ország nyugati részébe. az adatok még nem véglegesek, hiszen napokon belül az egész megyében befejeződik az aratás, s akkor újabb közös gazdaságok csatlakoznak az akcióhoz. /mti/

-. -
- 18 -

13.00 rj Tol3³⁰

bb. 29. jubileumi év tessedik városában - fejlődéstörténeti kiállítás nyílt szarvason

vid/ká/rj hgy

1972. július 22. ^{utcai}

zászlódiszbe öltöztek szombaton szarvas város terei, abból az alkalomból. hogy a törökulás után, a körösmenti mocsárvilágban, 250 évvel ezelőtt újratelepítették szarvast. főként abaujból, zólyomból, gömörből, békéscsabáról és mezőberényből érkeztek ide szlovák családok, hogy új életet teremtsenek a tájon. a letelepedés után 50 év telt el amíg 5000-re emelkedett a lakosok száma. ma már 20 ezren élnek szarvason.

a jubileum alkalmából szombaton ünnepséget rendeztek szarvason, a vajda péter művelődési központban. az ünnepség diszelnökségben helyet foglalt többek között frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára dr. bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. a vendégeket és szarvas város polgárait varga lászló, a városi tanács elnöke köszöntötte, majd ismertette szarvas város fejlődéstörténetét. elmondotta többek között, hogy a körös-parti városban 200 évvel ezelőtt tessedik sámuel létrehozta a világ első gyakorlati gazdasági- és ipari iskoláját. tessedik elgondolásait a felszabadulás óta intézményesen megvalósítják. szarvason működik a nemzetközi hírnévnek örvendő öntözés kutató intézet a haltenyésztési kísérleti állomás és az öntözés és meliorációs főiskola. az utóbbi években különösen az öntözéses gazdálkodásban és az új növények nemesítésében értek el világszerte kiemelkedő eredményeket.

a tanácselnök ezután társadalmi munkáért kitüntetett jelvényt nyújtott át csaknem 100 szarvasi állampolgárnak.

délben szarvas város multja és jelene címmel fejlődéstörténeti kiállítás nyílt. /mti/

-. -

12.55 rj Tol3³⁰

- 19 -

bb. 30. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti július 22-én, szombaton délután
13. 00 órakor

rj hgy v 1972. július 22.

meleg marad az idő

finnszágon át hűvösebb légtömegek áramlanak a szovjetunió európai területeinek északi részére és változékony, szeles, helyenként erős időjárást okoznak. kontinensünk középső részén az időjárás alakulásában nem történt lényeges változás. a nappali felmelegedés a korán megnövekvő felhőzet, és a déli, délutáni órákban már kitörő záporok, zivatarok ellenére az évszaknak megfelelően, vagy néhány fokkal felette alakul. a kárpát-medencében a következő 36 órában meleg marad az idő, ismét lesznek záporok, zivatarok.

hazánkban pénteken változóan felhős, fülledt, meleg idő volt. a napos órák száma csak néhány helyen haladta meg a 10 órát, az ország nagy részén csak 3-9 órán át sütött a nap. többfelé keletkezett a déli, délutáni óráktól kezdve záporos, zivatar, egy-két helyen jégeső is volt. a lehullott csapadék mennyisége rendkívül szeszélyes eloszlást mutatott. nagyobb mennyiség hullott a bakony hegységben, a duna kanyarban, a duna-tisza közén, valamint a mátra vidékén. így salgótarjánból, dobogókőről, a főváros egyes kerületeiből és ceglédreől 32, veszprémből 34, nógrád megyében karancskesziből 36, barcsról 37, herendről 42, kecskemétről 81, kiskunfélegyházáról 82 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben 27, -33 fokig emelkedett. szombaton hajnalra 16-21 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, fülledt, meleg idő volt.

a hőmérséklet 11 órakor 24, -28 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 23.7 fok volt. 1.9 fokkal magasabb mint a százéves átlag

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 25 fok volt. a duna vízállása ma reggel 399 cm.

várható időjárás vasárnap estig:

főként napközben megnövekvő felhőzet, helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő, zivatar idején átmenetileg megerősödő észak-keleti, keleti szél. fülledt, meleg idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 16-21 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 30 fok körül.

/mti/

--

bb. 31. az ausztriai lassingban szerepel a soproni városi tanács fuvós-zenekara

vid/fm/rj hgy

1972. július 22.

szombaton kétnapos vendégszereplésre az ausztriai lassingba utazott a soproni városi tanács negyvenöt tagú fuvós-zenekara. a soproni fuvósok-monostori ferenc vezényletével - osztrák fuvós-zenekari műveket, népdalfeldolgozást, polkát és keringőt adnak elő, és több alkalommal térzenével is kedveskednek lassing város lakóinak.
/mti/ --

bb. 16. megkezdődött... 2. folyt./rj

dr. köpeczi béla hangoztatta, hogy a munkások kizsákmányolása és elidegenedése elleni harcban, a munkásosztály történelmi vezető szerepének érvényesítése érdekében nem valamiféle külön műveltség megteremtésére van szükség, hanem a múlt nagy eredményeit felhasználó, a jelen ujitásaiból merítő, a tudomány, a technika és a művészet minden értékét asszimiláló kulturára, amely segít a munkások és az egész emberiség felszabadításának nagy ügyében, tehát világnézetileg elkötelezett. a nemzetközi munkásmozgalom újabb tapasztalatai és a szocialista országok kultúraépítő tevékenysége alapján megállapítható, hogy a századeleji forradalmi szocialisták, kommunisták állásfoglalása helyes volt. a kultúrának szolgálnia kell a munkások harcát, a társadalom megváltoztatását, és az új társadalom építését, de ez nem jelenti azt, hogy csak a proletáriátusban született értékeket kell felhasználni, hanem az egyetemes kultúra minden eredményét is.

a tudományos-technikai forradalomra való hivatkozás gyakran ürügyet ad egyfajta technokrata szemléletre, amely a magasan képzett szakemberek irányító és szervező tevékenységét akarja ráhuzni a társadalom egész igazgatására. ez az elmélet egyben meghirdette az „ideológia halálát”, is, hierarchikus kizárólagos szempontjából kiindulva akarja körülírni kulturájukat is. a tényleges fejlődés azonban ellentmond ennek az elképzelésnek, az automatizált üzemek munkásai nem elégszenek meg az okos gombnyomók szerepével, s éppen magasabb képzettségükkel fogva képesek arra, hogy a nagy társadalmi összefüggéseket is lássák, és személyiségük teljes kibontakozását keressék. ez a felismerés azonban nem automatikusan születik, hanem csak úgy, hogy a szükséges természettudományi- műszaki műveltség mellett megszerzik azokat az ismereteket, élményeket és tapasztalatokat is, amelyek alapján a társadalomban tájékozódhatnak és élni tudnak azokkal a képességekkel, amelyek életüket teljesebbé tehetik.

/folyt.köv./

13.25 rj

- 21 -

h⁰⁰

bb. 16. / megkezdődött... 3. folyt./rj

azok tehát, akik az „ideológia halálát”, hirdetik, éppen azt szeretnék elérni, hogy a munkásokat világnézeti szereljék le.

a munkásművelődés szakszervezeti tennivalóiról szólva dr. köpeczi béla kifejtette, hogy a szakszervezetek nem helyettesíthetik az iskolai oktatást. feladatuk az, hogy a szervezett oktatást befolyásolják, tehát az oktatás kontrolljáról van szó, amely érinti a beiskolázást, az ösztöndíj-rendszert, a tananyagot, a vizsgarendszert, az iskolai struktúrát, a kontroll azonban kezdeményezést is jelent, nemcsak állandó figyelmet és bírálatot. a társadalmi fejlődés és a tudományos-technikai forradalom következtében az egész világon ellentmondásos helyzetben van az oktatási rendszer. a kapitalista országokban a szakszervezetek az oktatásügydemokratizálódása mellett állnak ki, a szocialista országokban a szakszervezetek résztvesznek a reformtervek kidolgozásában, és sok helyen a végrehajtás ellenőrzésében is, a szakszervezetekre, mint társadalmi szervezetekre tartozik az is, hogy meggyőzéssel, felvilágosító munkával ösztönözzék a munkásokat a tanulásra, a továbbtanulásra, hiszen nem elegendő egyedül az oktatás feltételeinek megteremtése.

különösen nagy felelősség hárul a szakszervezetekre a felnőtt oktatásban. az általános műveltség és a szakképzés tekintében is permanens, állandó művelődés szükséges. az általános műveltség növelésében mód nyílik az iskolarendszerű felnőttoktatás és az ismeretterjesztő társulatok tevékenységének erőteljesebb felhasználására. a szakképzettség továbbfejlesztése sok tekintetben előnyösebb helyzetben van, hiszen az üzemek, a szakmai szervezetek és több helyen a szakszervezetek is rendeznek tanfolyamokat. a szakszervezeti világszövetség torinoi konferenciája már elfogadta a szakmai képzés chartáját, amely többek között megfogalmazta a szakszervezetek jogait is. így a szakszervezetek jogot formálnak arra, hogy előadják véleményüket az állami szerveknek, tehát nem helyettük kívánják elvégezni a feladatot, hanem a beleszólási és ellenőrzési jogot követelik.

a szakszervezetek kulturális tevékenységének nagyon fontos területe a szabadidő helyes felhasználása. e gond mindenekelőtt azért probléma, mert az emberek nincsenek felkészülve arra, hogy miként töltsék el szabadidejüket, másrészt a szórakoztatóipar olyan termékeket propagál, amelyeknek megismerése nem jár az emberek gazdagodásával.

/folyt.kköv. /

13.30 rj

- 22 -

Jo 1100

bb. 16. / megkezdődött... 4. folyt./rj

az egész társadalomnak kell tehát segítenie azt a szabadidő-pedagógiát, amelynek lehetőségei és eszközei már kezdenek kibontakozni. a szakszervezetek nemcsak ellenőrzéssel, hanem önálló kulturális munkájukkal is jelentősen hozzájárulhatnak a szabadidő hasznos eltöltéséhez. a szakszervezeti munkában már most jelentős helyet foglalnak el a különböző tanfolyamok, amelyek az emberi szükségleteket kielégítő foglalkozások megtanulásától, a hobbyk gyakorlásáig terjedő sokféle ismeret megszerzését teszik lehetővé. a szabadidőt más szervezetekkel és társulatokkal együttműködve felhasználják a természet- és társadalomtudományi ismeretterjesztésre, irodalmi és művészeti alkotások megismertetésére, az öntevékeny művészeti mozgalom kifejlesztésére is. a munkások kulturájának széles koncepciójából kiindulva nyilvánvaló, hogy az értékeket kell terjeszteni, de úgy, hogy a munkások különböző rétegeinek műveltségi rétegét, érdeklődési körét, igényeit figyelembe vegyék.

a munkások és az egész társadalom művelődésének támogatásában két alapvető szakszervezeti feladat van: a társadalmi haladás jegyében hallatni szavukat és érvényesíteni jogukat, mindenütt, ahol a kultúra kérdéseiről van szó, és ugyanakkor szép szóval, emberi példával, a világnézet alakításával mozgósítani a munkásokat és általában a dolgozókat, hogy éljenek a művelődésre való jogukkal.

a bevezető előadást követő vitában sok felszólaló számolt be a munkások, a dolgozók művelődését segítő szakszervezeti kezdeményezésekről, tapasztalatokról. a szimpózium résztvevői hétfőn folytatják a tanácskozást. /mti/

..-

sbb. 32. Losonczi pál,

rj hgy

1972. július 22.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte haile szelasszié etiop császárt 80. születésnapja alkalmából. /mti/

..-

13.38 rj

- 23 -

14⁰⁰

bb. 33. véget ért az uttörő mezőgazdászok 1. országos versenye

1/gy/tr/rj zs hgy

1972. július 22.

befejeződött az uttörő mezőgazdászok 1. országos versenye, mosonmagyaróváron. a többnapos vetélkedőn a megyék csapatai azt bizonyították, hogy a tanítási órákon, az uttörő szakkörökben elsajátított ismereteiket mennyire tudják alkalmazni a gyakorlatban. a csapatversenyt végeredményben győr-sopron megyéből pannonhalma és borsod-abauj-zemplénből olaszliszka csapata nyerte meg. utánuk következtek a szakályi és a hajdunászi uttörők. az egyéni versenyt a lányoknál kardos mária, pannonhalmi és hazadi mártia olaszliszkai, a fiuknál ács józsef pannonhalmi és sarkadi istván olaszliszkai pártások nyerték. a versenyzők néhány napot még mosonmagyaróváron töltenek, ahol megismerkednek a város mezőgazdasági és ipari üzemével. /mti/

--

bb. 34. ismét lábonálló gabonában pusztított a tűz

1/jf/rj hgy

1972. július 22.

pénteken a déli órákban tűz keletkezett a veszprémi állami gazdaság küngösi üzemegységében. a lakat-majorhoz tartozó kísérleti búzatáblán a 15-ös számú volán vállalat yd 12-44 forgalmi rendszámú, zil típusú tehergépkocsijának kipuffogójából kipattanó szikra felgyújtotta a kombájn-szalmát, ahonnan a tűz áttért a lábonálló learatatlan búzára és a tüzet okozó gépkocsira is. a tűz elpusztított négy hold lábonálló búzát, hat hold kombájn-szalmát, ezenkívül erősen megrongálódott a tehergépkocsi is.

a keletkezett kár megközelíti a 100 ezer forintot. a tüzet a várpalotai, a veszprémi és a balatonfüzfi állami, valamint a balatonfőkajári önkéntes tűzoltók oltották el. a tűz oltásában közreműködött még a gazdaság 40 dolgozója is, akik az égő területet körülszántották. a felelősség megállapítására vizsgálájt indult. /mti/

--

- 24 -

14.00 rj

Tó /h¹⁰

öbb. 35. felhasználható 16 órától!

megnyílt esztergomban a duna-kanyar művészeti nyári egyetem

vid/rj fm HGY

1972. július 22.

szombaton ünnepélyesen megnyitották esztergomban a duna-kanyar művészeti nyári egyetemet. az 500 évvel ezelőtt esztergomból utjára indult első magyar humanista egyetemnek, az academia istropolitanak emlékére szervezett egyetemnek ez a nyolcadik studiuma. évről, évre a kodály tanítása alapján kialakult magyar zenei nevelésről tartanak előadásokat. az elmúlt nyolc év alatt harmincegy országból voltak látogatói az esztergomi egyetemnek, a világ valamennyi kontinenséről érkeztek hallgatók.

az idei program iránt is nagy az érdeklődés. tizenkét országból több mint 60 hallgató érkezett a duna-kanyar „fővárosába”, többek között csehszlovákiából, az ndk-ból, olaszországból, kanadából, svájc-ból, spanyolországból és hollandiából érkeztek magyarországra zenével foglalkozó pedagógusok és főiskolai hallgatók, hogy új ismereteket szerezzenek a magyar zenei nevelés speciális részterületeiről.

a szombati megnyitó ünnepségen szőnyi erzsébet erkel-dijas zeneszerző, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanszékvezető tanára, kodály egykori munkatársa köszöntötte a hallgatókat. szőnyi erzsébet vezeti a módszertani foglalkozásokat is. az előadásokat - amelyek ezuttal a zenei anyanyelv használatával és az aktív zenéléssel foglalkoznak - kiváló hazai zenepedagógusok, zeneesztéták tartják. a kététes programban hangversenyek, muzeumlátogatások, találkozók és országjáró kirándulások is szerepelnek. /mti/

--

- 25 -

14.30 rj

14⁴⁵ Tó

bb. 38. az intézkedő rendőrökre támadtak - szabadságvesztésre ítélték a garázdákat

vid/fm/rj hgy

1972. július 22.

Labarugó mérkőzésen vettek részt egy év fbrunjában alszsg-cán bonkózsef, homonnai lászló, rózsa sándor és a fiatalok v. sándor helybéli lakosok, akik valamennyien igazolt játékosai az alszsolcai építők sportkörének. a mérkőzést követően betértek a helyi pántlikás csárdába, ahol bodnár józsefet, - aki erősen ittas állapotban volt, - már nem akarták kiszolgálni, sőt a helyiség elhagyására szólították fel.

a ruhatáros ki akarta kísélni, de bodnár ököllel arculütötte. az ellenőrző körúton lévő rendőrök felszólítása ellenére sem akarta elhagyni a helyiséget, majd amikor kivezették, bodnár józsef és a fiatalok v. sándor társaik biztatása közben rátámadtak az intézkedő rendőrökre.

a miskolci járásbíróóság bodnár józsefet, - aki már negyedszer került összeütközésbe a törvénnyel, egy évi és négy hónapi, v. sándort három hónapi, rózsa sándort pedig négy hónapi szabadságvesztésre ítélte, - az utóbbi büntetésének végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette. homonnai lászló büntetése egy évi javító-nevelő munka - tíz százalékos bércsökkentéssel.

az elítéltek enyhítésért fellebbeztek. /mti/

--

bb. 36. felhasználható 17 órától

képzőművészeti kiállítás a diósgyőri várban

vid/fm/rj hgy

1972. július 22.

a diósgyőri vár rondellájában szombaton megnyílt ország lili grafikusművész tárlata. a kiállításon harmincöt grafikai alkotás látható. /mti/

--

14.30 rj

- 26 -

f e l h a s z n á l h a t ó: 20.00 órakor!

bb. 37. versenytáncosok nemzetközi gálaestje balatonföldváron

vid-fm/mné/e fm hgy

1972. július 22.

a siótur balatonföldvári üdülőhelyi klubjában szombaton este rendezték meg első ízben a versenytáncosok nemzetközi gálaestjét. nyolc svájci, osztrák, csehszlovák és magyar táncospár dél-amerikai és standard táncokat mutatott be nagy sikerrel. /mti/

--

bb. 39. a mura-menti tótszerdahelyen és molnáriban megkezdtek az átmenetileg kitelepített lakók visszaköltöztetését

i vid-sb/fk/e hgy

1972. július 22.

a mura már mindenütt visszavonulóban van, s az árhullám csökkentése érdekében elárasztott birki-tói és a molnári öblözetben is apad a víz. a gátak erősítésére és magasztására felhasznált sokezer homokzsák már felesleges, hozzáfogtak tehát a zsákok összegyűjtéséhez, kiürítéséhez és megszáritásához. az élet is visszatér rendes kerékvágásába, s ennek megfelelően a muramenti tótszerdahelyen és molnáriban megkezdtek az árvízveszély miatt átmenetileg kitelepített lakók visszaköltöztetését. a határ mentén részletes műszaki vizsgálatot tartanak a még néhány járhatatlan utszakaszon letenye és lenti, valamint a tótszerdahely és murakeresztur között, hogy megfelelő javítás után ismét átadják a forgalomnak. /mti/

--

bb. 40. fonórokka, csöngős guzsaly - hevesi népművészeti kiállítás egerben

vid/e fm hgy

1972. július 22.

heves megye népművészetének sokszínű kincseibe öltözött szombaton a megyei művelődési központ díszterme. a kiállításon láthatók mátraballáról a palóc „stafirong”, legszebb darabjai: szingazdagságuk, a minták formavilága szemet gyönyörködtető. nemesen egyszerűek az ugynevezett „kalodás”, kézimunkák, törülközők, faliszőnyegek, sátorlepedők.

/folyt.köv./

- 27 -

bb. 40. /fonórokka...folyt./e

a bükk természetvilágának színeit idéző himzésekben a hagyomány és a kísérletező ujjáteremtés egyszerre jelentkezik. a kompolti díszítőművész szakkör tagjai a megye legszebb himzés-hagyományait folytatják, - modern szabásu, korszerű anyagból készült bluzokat, terítőket állítottak ki.

szemléletesen jelentkezik a gyöngyöspatai gazdag kendő-viseleti kultusz. a kiállítás sajátos színpoltjai a boldogi munkák, amelyek különleges helyet foglalnak el a tájegység díszítőművészetében.

érdekes a fekete kendő, amelyet - a hagyományok szerint - csak 30 éven felüli nők viselnek, továbbá fonórokka, s a legények által készített csöngős guzsaly illusztrálja a hevesi népművészetét és szokásait. különösen tetszetősek a felső tiszavidéki mintákkal ékesített asztali futók és szettek.

a hazafias népfrent heves megyei bizottsága és a megyei művelődési központ által rendezett kiállítást póti jendő, a népfrent heves megyei bizottságának titkára nyitotta meg./mti/

bb. 41. fülledt, meleg idő záporokkal

i sb/tr/e ie hgy

1972. július 22.

az észak-európában kialakult hűvös légtömegek iránya szombaton napközben megváltozott, így európa középső részét, benne magyarországot is elkerülve, a szovjetunió felé áramlik. ennélfogva vasárnap is a szombatihoz hasonló fülledt, meleg időre lehet számítani. délután, de több helyen délelőtti is, helyenként záporok enyhítik majd a hőséget. a szombati jelentések szerint délután 2 órakor miskolcon, szegeden és budapest több kerületében frissítette a levegőt a zápor, síófok, baja, békéscsaba és szolnok fölött pedig villámlások és dörgések jelezték a zivatar közeledtét. a hőmérséklet szombaton délután sehol sem csökkent 26 fok alá. budapestben 27 fokot mértek, debrecenben és miskolcon pedig 31 fokot jelzett a hőmérő. a meteorológiai prognózis vasárnapra is 30 fok körüli meleget ígér, amelyet csak az időnkint megnövekvő felhőzet és a helyi záporokkal érkező északkeleti, keleti szél csökkent majd átmenetileg.

/mti/

- 28 -

110076

bb 42. másodfokura csökkentették a készültséget a mura alsó szakaszán - az országos vízügyi hivatal tájékoztatója a nyugat-dunántuli árvédekezésről

1972. július 22.

pá/ny/sb/ie hgy

a mura alsó - murakereszturi szakaszán szombaton reggel másodfokura csökkentették az árvédelmi készültséget, s folytatták a védekezésben felhasznált anyagok összegyűjtését. a dráva barcsnál a tetőzés óta szombaton estig több mint egy méterrel apadt. az alsó - a drávaszabolcsi folyószakaszon az apadás még igen lassu. a dráva alsó szakaszán a tartós magas vízállás változatlanul nagy megterhelést ró a gátakra. ezért tovább folytatják az árvédekezést, erősítik az átázott gátszakaszokat. szombaton reggel megkezdték a drávai fővédvonal és az előtte húzódó nyári gát közötti vizek visszavezetését a folyóba. a dráva áradása csupán a fővédvonal előtt elterülő hullámtérre lépett ki, a fővédvonalak által védett ármentesített területekre való behatolását a védekezés elhárította./mti/

a szerkesztőségek tájékoztatására

az ovh néhány félreértés tisztázására tájékoztatásul közli: a dráva árvédelmi fővédvonalán az árvédekezés során sehol sem történt szakadás, csupán a dráva hullámtérét a folyó felől határoló és a fővédvonal előtt lévő alárendelt jelentőségű ugynevezett nyári gáton. a nyári gátnak nem rendeltetése a mostanihoz hasonló méretű áradások elleni védelem és a nyári gáton átömlő víz csupán a fővédvonal előtt elterülő hullámtérre borithatja el, nem pedig a fővédvonalak által védett - ármentesített -- területeket, amelyekre a jelenlegi árvédekezés során a folyó seholsem tudott behatolni./mti/

15.20/ny

-29-

M 16⁰⁰

bb 43. Lechner Lajos emlékkiállítás szegeden

vid/fm/ny -hgy

1972. július 22.

a szegedi móra ferenc muzeum kupolacsarnokában szombaton megnyílt lechner lajos emlékkiállítása. halála hetvenötödik évfordulója alkalmából adóznak ezzel a kiállítással az 1879-es nagy árvíz után a város ujjaépítésében fontos szerepet játszó építész-mérnök emlékének. lechner lajos az akkori királyi bizottság husz más műszakijával együtt 1879. júliusában - sokhelyütt még derékig érő vízben dolgozva - kezdte meg a kút- és sugárutjait, amelyek ma is jellemzik a városszerkezetet. lechner lajos nevéhez fűződik a város ujjaépítése generális tervének, számos középületnek a megalkotása. tevékenységéért szeged díszpolgárává választották és teret neveztek el róla.

a kiállításon korabeli iratok, rajzok, fotókópiák szemléltetik a ,, víz előtti,, szegedet, majd a mai várost, a tervezők, köztük elsősorban lechner lajos sokrétű tevékenységét./mti/

-. -

bb 44. Losonczi Pál,

pá/ny zs hgy

1972. július 22.

az elnöki tanács elnöke anvar szadat köztársaságot elnököt, fock jenő, a minisztertanács elnöke dr. aziz szidki miniszterelnököt táviratban üdvözölte az egyiptomi arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából, péter jános külügyminiszter dr. m. murad ghaleb külügyminisztert köszöntötte./mti/

-. -

zbb 45. felhasználható 17 órákor

„ képzőművészet a színpadon „ - kiállítás szegeden

vid/fm/ny hgy

1972. július 22.

a színházak központi műtermeiben alkotó művészek munkájából szombaton kiállítást nyílt a szegedi november hét művelődési központban. a dizsletek kivitelezésében közreműködő iparművészek ezuttal képzőművészeti formákban megjelenítve mutatják be azokat a módszereiket, amelyekkel a tervezők által elképzelt színpadképeket korszerű anyagokból elkészíthetik. különleges intarziák, rajzvázlatok, habszivacsból, dróthálóból készült domborművek, térelválasztó elemek, márvány-, bronzutánzatok egyaránt láthatók a dr. rozványi mártá művészettörténész által rendezett kiállításon./mti/

15.25/ny

-. -
-30-

NA 16¹⁰

bb 46. könyvritkaságok kiállítása szegeden

vid/fm/ny hgy

1972. július 22.

a szegedi somogyi könyvtárban szombaton megnyílt a könyvritkaságok kiállítása, amely évek óta az ünnepi hetek időszakában az intézményben őrzött különleges műveket mutatja be a nagyközönségnek. a bemutatott sokszáz kötet, plakát, újság eredeti példányai, illetve fotókópiái tanúsítják, hogy a városban nagy hagyománya van a nyomtatott anyagnak. az utolsó két évszázadban kilenc nagyobb és negyvenkét kisebb nyomda működött a városban. a kiállítás arra is utal, hogy 1848-tól napjainkig négyszázféle folyóiratot, napilapot állítottak elő szegeden. ezek olyan jelentős íróinknak adtak megjelenési fórumot - nem egyszer először - mint mikszáth, gárdonyi, tömörkény, móra, juhász gyula, babits, józsef attila, radnóti miklós és mások.

a tárolókban elhelyezett sokrétű anyag tanulmányozásával nyomkövethető szeged irodalmi életének alakulása dugonics andrástól szinte napjainkig.

a somogyi könyvtár az 1972-es - az unesco által meghirdetett - nemzetközi könyvév alkalmából e kiállítással is felhívja a figyelmet a könyvre, elsősorban a szegedi vonatkozású művekre. külön helyen bemutatja a szegedi nyomda által készített, közel-múltban díjazott köteteket is./mti/

-. -

bb 47. Lottó nyereményjegyzék

fk/ny hgy

1972. július 22.

a 29. játékhéten 1 darab 5 találatos lottószelvényt akadt, nyereménye az illeték levonása után 2,008,073 forint.

az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvény 64 darab volt, a nyeremény egyenként 31 376 forint.

3 találatos szelvény 5356 darab van, ezekre egyenként 375 forintot fizetnek,

2 találatos szelvény 144 964 darab van, s ezek egyenkénti nyereményösszege 17 forint./mti/

15.45/ny

-. -
-31-

NA 16¹⁰

bb 48. felhasználható 20.30 órakor:

nemzetközi lakodalom a dóm téren

vid fm bh hgy

1972. július 22.

a szakszervezeti együttesek iii. szegedi nemzetközi néptánc-fesztiválja szombaton gálaesttel fejeződött be. az évről-évre színvonalabb produkciókat bemutató, lényegében amatőr gárda ay idén először „profi„ színpadon, a szabadtéri játékok dóm-téri színpadán a „hegyen-völgyön lakodalom„ című közös műsorral bucsuzott a vendéglátó várostól. nyolc nemzet fiait, a fesztiválon résztvevő magyar, bolgár, csehszlovák, francia, lengyel, ndk-beli, román és szovjet csoportok 300 táncosa, a népi zenekarok mintegy 200 tagja lépett színpadra zsfolt nézőtér előtt.

a gálaest kerete egy magyar lakodalom, amelyre a magyarok meghívják a baráti népek leányait, fiait, hogy együtt ünnepeljenek, szórakozzanak. a rendező koreográfus novák ferenc olyan lakodalmi szokásokat válogatott egybe, amelyek európaszerte általánosak: így például a leány-, a legénybucsu, az ajándékozás. ezekben a jelenetekben a külföldi együttesek önálló táncbetéteket és bemutatnak, részvesznek azonban a közös koreográfia alapján az egész műsorban.

a „hegyen-völgyön lakodalom„ zenéjét daróczy bárdos tamás szerezte. a diszleteket székely lászló tervezte. a jelmezek összeállítója witz éva volt. szólót énekelt török erzsébet kossuth-dijas, közreműködött iglódi istván színművész./mti/

-. -

bb 49. felhasználható: 20.30 órakor:

racine-komédia premierje a gyulai várszínházban

vid fm bh hgy

1972. július 22.

szombaton este a gyulai várszínházban bemutatták racine „a pereskedők„ című kétrészes komédiáját. a főbb szerepeket dégi istván, tordi géza, pap éva, szentirmai éva alakította. a darabot sándor jános rendezte, a diszleteket langmár andrás, a jelmezeket pedig bata ibolya tervezte./mti/

-. -

- 32 -

16.00 bh

NA 1610

bb 50. felhasználható: 24 óráig!

ifjúsági delegáció utazott belgrádba

i gy pá zs bh hgy

1972. július 22.

a jugoszláv kommunista ifjúsági szövetség meghívására dr. horváth istvánnak, a kisz központi bizottság első titkárának vezetésével magyar ifjúsági delegáció utazott belgrádba. a küldöttség megvitatta a vendéglátókkal a két ország ifjúságának helyzetét, a nemzetközi ifjúsági mozgalom kérdéseit, a magyar és jugoszláv ifjúsági szövetség közötti kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit./mti/

-. -

bb 51. a kulturális kapcsolatok intézete vendégeként

fk bh la

1972. július 22.

kilencnapos hangverseny-turnéra hazánkba érkezett az európai hírű niedersächsischer singkreis / hannover/, willi tra:der karnagy vezetésével. a neves együttest néhány napra hivatalos vendégként elkíséri heinz lauenroth, a hannoveri városi tanács kulturális hivatalának vezetője. magyarországi tartózkodásuk alatt hangversenyt adnak budapesten, esztergomban és tihanyban, a rádió pedig felvételt készít velük./mti/

-. -

bb 53. időjárásjelentés

gg bh la

1972. július 22.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este 19 órakor:

meleg marad az idő

várható időjárás vasárnap estig: időnként megnövekvő felhőzet, a déli, délutáni óráktól kezdve helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt szél, a zivatar idején átmeneti szél-erősödés. fülledt, meleg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 30 fok körül./mti/

-. -

- 33 -

19.02 bh

NA 1900

bb 52. e m b a r g ó: 24 óráig!

szegeden befejeződött a harmadik nemzetközi szakszervezeti néptánc-fesztivál - kiosztották a díjakat

vid fm bh la

1972. július 22.

szombaton befejeződött szegeden a harmadik nemzetközi szakszervezeti néptánc-fesztivál. a résztvevő hat magyar és hét külföldi együttes - bulgária, csehszlovákiai, franciaországi, lengyelországi, ndk-beli, romániai és szovjetunióbeli - csoportok több díjért versenyeztek egy héten át.

a nemzetközi zsüri dr. ortutay gyula akadémikus, néprajztudományok doktora vezetésével a következőképpen döntött:

a folklorversenyben, - amelyben az együttesek huszonöt - huszonöt perces nonstop műsorokat mutattak be, azzal a céllal, hogy a nemzeti, a nemzetközi folklor meglévő értékeit bemutassák, - az aranypapucs-díjat - papp zoltán iparművész alkotását -, a szovjetunióbeli kirovgrádi hidroagregát gyár jatrany táncegyüttesének ítelték. e díj ezüstfokozatát a vegyipari dolgozók szakszervezete bartók béla táncegyüttese, bronzfokozatát, megosztott harmadik díjként a hvdsz bihari jános táncegyüttese és a bolgár szakszervezetek központi tanácsának központi együttese, a szófiai dimitrov táncegyüttes nyerte el. a hétfőn, kedden és szerdán bemutatott műsorok közönségdíjait a vegyipariak bartók béla együttese, a lengyelországi vasas szakszervezet központi együttese, a mieleci rzeszowiacy táncegyüttes, valamint a szovjetunióbeli jatrany táncegyüttes nyerte el a közönség szavazatai alapján.

a koreográfiai versenyben a nyolcezer forintos első díjat novák ferenc, a hvdsz bihari együttesének koreográfusa kapta a „várj reám”, című produkcióért. az ötezer forintos második díjat falvay károly, a „vadrózsák”, koreográfusa kapta a „regölés”, című műsor színpadra állításáért. a négyezer forintos harmadik díjat timár sándor, a vdsz bartók együttesének koreográfusa kapta a „köröstől a marosig”, című kompozícióért.

a szot nagydíját, a budapesti tanácsköztársaság emlékmű kicsinyített mását - kiss istván szobrászművész alkotását - és háromnapos balatoni nyaralást a fesztiválon bemutatott összteljesítmény alapján a hvdsz bihari jános táncegyüttese nyerte el.

/folyt. köv./

19.20 bh

- 34 -

NA 1905

bb 52. /szegeden befejeződött... folyt./ bh

a zsüri öt különdíját az alábbiak kapták:

a romániai satu marei tara oasului táncegyüttes, a franciaországi cgt ensemble populaire de paris együttese, az ndk-beli wismari phillipp müller együttes, a csehszlovákiai vsetini vsacan táncegyüttes, a szolnoki szmt tiszta táncegyüttese. ezen kívül a zsüri két egyéni különdíjat adott még ki: polenzi guezala-nak, a francia együttes dobos-fuvolásának és vasile sava - pitigoi-nak, a román együttes hegedűsének.

a díjakat a szot, a szakszervezetek megyei tanácsa, a szegedi tanács, a szegedi fesztivál intéző bizottság képviselői szombaton éjjelkor a hungária szállóban rendezett ünnepségen adták át./mti/

..-

bb 54. zavarokat okozott a budapesti közlekedésben a szombat délutáni zivatar

i ms gg bh la

1972. július 22.

szombaton a koradélutáni órákban zivatar vonult át budapest fölött, meglehetősen egyenetlen eloszlásban. sok helyen jóformán csak dörgött és villámlott, egyes helyeken azonban vihar és felhőszakadás tombolt, és jócskán megzavarta a villamosközlekedést. negyed kettőtől fél kettőig pesterzsébeten, valamint a vágóhídi hév vonalán villámcsapás okozta feszültség-kimaradás kövekeztében nem jártak a villamosok és a hév szerelvények.

öt perccel fél kettő után egyes pályatestekre nagymennyiségű víz ömlött és ez megbénította a forgalmat. így a 28-as és a 37-es jelzésű villamosok a sörgyár és az akna utca között nem tudtak közlekedni, helyettük két autóbusz állt munkába. előntötte a víz a hév vonalát is a ix. kerület soroksári ut és kén utca kereszteződésénél. ez háromnegyedórás kiesést okozott a közvágóhid és pesterzsébet állomások közötti forgalomban. a közlekedési vállalat 14 autóbusszal pótolta a kiesett hév szerelvényeket.

pesterzsébeten is sok helyen öntötte el a villamosvonalat a lehullott nagymennyiségű csapadék. ezért a 13-as jelzésű villamosok 13.35-től 15.53-ig, a 31-es villamosok 13.35-től 14.05-ig csak a határ utig jártak, innen a nagy sándor utca, illetve a pacsirta telep irányában szünetelt a forgalom, illetve nyolc villamospótéó busz szállította az utasokat./mti/

..-

20.03 bh

- 35 -

vege -